

Telegraful Român

Organ național-bisericesc

Abonamentul:

Un an 100 Lei. — Șase luni 50 Lei. — Trei luni 25 Lei. — Pentru străinătate un an 180 Lei.

Ziarul apare Marțea și Vinerea

Correspondențele

să se adreseze Redacției «Telegrafului Român», Strada Mitropoliei Nr. 45. — Scrisori nefrancate se refuză. — Articole nepublicate nu se înapoiază.

Prețul inserțiilor: un șir petii 2 lei pentru odată dacă se publică de mai multe ori se dă rabatul cuvenit

Abonamentele și inserțiile

să se adreseze Administrației ziarului «Telegraful Român», Sibiu, Strada Mitropoliei Nr. 45.

Convocare

În înțelesul §-lui 10 din Statutele Asociației clerului «Andrei Șaguna» și în conformitate cu hotărârea congresului din anul trecut, convocăm al III-lea congres ordinar, ca *Congres catehetic al preoțimii, pe zilele 2/15—3/16 Noemvrie 1922, în Sibiu* cu următorul

Program:

1. Slujba sfintei liturghii în catedrala mitropolitană, cu predică și chemarea Duhului sfânt.
2. Deschiderea Congresului.
3. Raportul comitetului central.
4. Raportul casierului.
5. Educația religioasă prin școală.
6. Cine să predea religiunea în școala primară?
7. Materia de învățământ religios în școala primară.
8. Educația religioasă în școlile profesionale și de ucenici.
9. Dotația clerului.
10. Propuneri. (Se vor anunța în scris biroului central cel puțin cu 3 zile înainte de congres)

Toți profesorii de religie, precum și cateheții dela diferitele școli, sânt poțiti să ia parte la congres.

Delegații despărțimintelor, aleși în senzul §-lui 6 din Regulament, precum și toți câți doresc să participe, vor binevoi a se anunța din vreme la adresa: Preot P. Morușca, Sibiu, Consistorul mitropolitan. La aceeași adresă vor trimite domnii referenți lucrările, ce li s'au încredințat.

Membrii comitetului central se convocă la ședință pe ziua de 1/14 Noemvrie a. c. ora 2 d. a. În aceeași zi, la ora 6 se ține consfătuirea intimă a membrilor Asociației.

Dr. Gheorghe Ciuhandu
viceprezident al Asociației

Preot P. Morușca
secretar general

Organizațiile preoțești din întreaga Țară sânt rugate a-și trimite reprezentanții lor pentru a lua contact și a hotărâ prin înțelegere chestiunile cari privesc deopotrivă clerul ortodox român de pretutindenea. — Oaspeții sânt bine veniți.

Propagandă sectară primejdioasă

Secta pocăiților, numită în unele părți secta nazarenilor, baptiștilor, adventiștilor etc., este sectă religioasă aparte, cu atribuții individuale. Nu face parte din nici una dintre sectele mari religioase ale apusului, ea are notele ei speciale care îi determină caracterul special și o califică drept sectă individuală cu numele cel mai potrivit de «pocăiți».

Secta pocăiților, ivită în mijlocul poporului românesc pe la 1861, și-a împrumutat dogmele de credință dela mai multe secte din apus. Principiul fundamental de credință este reînvierea vieții primilor creștini din vremea apostolilor a comunismului, împrumutat dela anabaptiști. Dela baptiști au luat botezul săvârșit la vârsta maturității religioase, dela pietiști misticismul și ura împotriva bisericii și a preoților, dela menoniti atribuțiile de sfintenție pe care și-le câștigă fiecare pocăit îndată ce se botează precum și lăpădarea jurământului și a serviciului militar; dela muncări inspirația duhului sfânt, care se poartă asupra predicatorului; dela adventiști praznicul Sâmbetei la o parte dintre pocăiți, ear dela sioniștii în majoritate ovrei au luat abținerea dela toate păcerile vieții pământești precum și comopolismul și dușmănia față de toate confesiunile religioase.

Secta pocăiților este deci un amalgam de diferite secte fără să-și aibă până astăzi un sistem bine precizat al tuturor dogmelor sale de credință.

În viața de obște adeseori se confundă secta pocăiților mai ales cu baptiștii, din motivul că în multe părți pocăiții noștri neavând organizație proprie și neavând elemente de conducere mai de valoare iau parte la viața religioasă a baptiștilor. Iar aceștia, la rândul lor îi primesc bucuroși în speranța sporirii credincioșilor lor și mai ales pentru contribuțiile cu anumite cotizații, care le sporesc fondurile de propagandă baptistă. Ear pocăiții nu-și dau seamă de aceasta.

În realitate e deosebire însă între secta baptiștilor și a pocăiților. Pe când baptiștii pun temelul pe raționalism, îndreptarea vieții morale a omului pe temelul unor convingeri religioase întemeiate pe rațiune, libere de orice formalism și misticism, pe atunci pocăiții pun pondul principal pe misticism, pe bigotismul fanatic izvorât dintr-o credință oarbă, pe care nu e în stare să și-o justifice cu ajutorul rațiunii. Pe când baptiștii tind la refacerea morală a societății în cadrele organizației societății omenesti, având tendința ca această organizație, pe care o recunosc ca indispensabilă pentru viața omenirii, să-și alcătuiască temelile pe principiile lui Isus Hristos, — pe atunci pocăiții nu vreau să recunoască îndreptățirea organizației societății în anumite părți constitutive de elemente conducătoare și elemente cari trebuie conduse, ci pretind ștergerea tuturor formelor de organizare, deoarece avem un singur conducător, pe Isus Hristos, ear oamenii toți sânt egali

între sine. Acest principiu de anarhie socială nu-l pot însă valida, deoarece sânt prea puțini și nu se pot opune «forței majore» a organizației actuale, dar trăsesc în nădejdea că atunci când toată lumea va fi pocăită, toate barierele sociale vor cădea, — și atunci va fi adevărată fericire pe pământ când toți vor fi egali și în absolută libertate socială.

Faptul că se confundă pocăiții noștri cu baptiștii, a dat prilej la răstălmăciri din partea unor organe oficiale. În 24 Dec. 1921 a dat ministrul cultelor din București sub Nr. 68135 un ordin către prefecturi în care se dă baptiștilor liberul exercitiu al cultului lor. În temelul acestui ordin unele organe ale administrației au dat libertate deplină și pocăiților să-și facă propaganda destructivă în largul satelor noastre. Elementele bune ale satelor înțelegând primejdia în multe cazuri s'au revoltat și au scos cu forța din comună pe cei ce căutau să le turbure liniștea și pacea. Ear pocăiții umblă și astăzi cu acest ordin în buzunar justificând îndreptățirea propagandei lor cu această dispoziție ministerială.

În realitate ordinul ministerial nu se resfrânge și asupra lor. Dacă guvernul, — silit poate de considerații față de biserica baptistă a englezilor și americanilor, reclamate de aceștia, dupăcum se crede și se afirmă, — a dat liber exercitiu baptiștilor, nu l-a dat și pocăiților. Dimpotrivă, ordinul numit precizează anume că propagandiștii de alt soi sub mască cultului baptist, cari samănă idei subversive, să fie supravegheați și opriți.

Pocăiții prezintă față de biserica românească elemente de erezie, ear biserica e datoare cu ajutorul învățăturilor sfintei Scripturi să întoarcă oile rătăcite la calea adevărului evanghelic.

Prezintă însă pocăiții o primejdie mult mai mare pentru integritatea statului. Principiul lor fundamental de credință, refacerea vieții după modelul vieții primilor creștini, nu e alta decât principiul comunismului, pe care în multe privințe îl practică acolo unde un propagandist isteț e în stare să fanatizeze pe vreun aderent cu stare materială mai bună și să-l capaciteze să-și împartă averea «fraților». Pornirea aceasta nu poate duce decât la anarhie.

Altă primejdie e negarea organizației sociale și ordinei de stat. Pocăiții nu recunosc îndreptățirea administrației, justiției și a altor foruri de ordine socială, precum e mai ales serviciul militar. Nu recunosc noțiunea de stat și patrie. Pentru ei nu există decât «oameni» cari toți sânt egali, de orice neam și lege, și din

Nr. 146/1922

(184) 3—3

Concurs repetit

Pentru întregirea parohiei de cl. II **Bedeu**, tractul **Lupșa**, se scrie prin această concurs nou în termen de 30 zile dela prima publicare în «Telegraful Român».

Emolumentele sânt; a) Salar legal dela stat statorit în temeiul coalei B. și a calificației, b) locuință în casele parohiale, c) lemne aduse la locuință din pădurile comunale după trebuință, d) pășunat, zile de lucru și ferdela de bucate, e) porțiunea canonică de 16 cară de fân, f) stălele urcate conform vremii de azi.

Concursul înzestrat cu documentele cerute se vor trimite oficiului protopresb. al **Lupșei**, iar concurenții se vor prezenta în comună cu observarea prescrierilor regulamentare pentru a satisface îndatoririlor obișnuite.

Baia de Arieș, 26 Mai 1922.

Oficiul protopresb. în înțelegere cu comitetul parohial.

Vasile Gan
protopop

Nr. 2477/1922

(183) 3—3

Concurs din oficiu

Pentru parohia vacantă **Jac**, cu filiile **Bred** și **Romita**, în tractul **Unguraș** prin această se scrie concurs cu termen de 30 zile.

Retribuțiunile sânt cele fasonate în coala B. și salariul dela stat.

Concurenții sânt obligați a se prezenta în parohie și a satisface prescrierilor legale.

Cererile de concurs se vor înainta în termenul de mai sus consistorului diecezan din **Cluj**.

Cluj, din ședința consistorului ca senat bisericesc ținută la 5/18 August 1922.

Consistoriul eparhial ort.-rom.

Nicolae Ivan
episcop

Nr. 316—1922.

(189) 3—3

Concurs

Pentru ocuparea posturilor de paroh din parohiile de clasa a III-a **Dobricel**, **Esc** și **Selișca** cu filiile **Câscău** și **Vad** prin această se publică concurs cu termen 30 zile computat dela prima lui apariție în ziarul «Telegraful Român».

Emolumentele, împreunate cu fiecare dintre aceste posturi, sânt cele fasonate în coala B. pentru întregirea dotațiunei preoțști prin ajutor de stat.

Concurenții au a-și înainta petițiunile concursuale, instruite cu documentele lor prescrise, la subsemnatul oficiu protopresbiteral în termenul deschis, amintit mai sus, și a se prezenta în vre-o Duminică ori sărbătoare — pelângă prealabila incunoștințare a protopresbiterului concurent — la biserica parohială din aceste comune spre a se face cunoscuți poporului.

Dej, 3/16 Septembrie 1922.

Oficiul protopresbiteral al tractului ort. român Dej, în înțelegere cu comitetele parohiale competente.

Teodor Herman
protopresbiter.

CLOPOTE

Pentru biserici în toate mărimile, garanție 50 ani cu :- prețul de Lei 75 kgr. :-

Reprezentantul pentru Ardeal:
Silviu Popescu Sibiu, str. Groapei 15.

Teatru orașului SibiuDirector: **W. Popp**In 27 Octomvrie: **Iușii**, operetă în 3 acte.In 28 Octomvrie: **Extemporalul**, comedie în 3 acte.Inceputul la ora 7¹/₂, seara

Nr. 287 prot. 1922

(191) 2—3

Concurs

Pentru întregirea parohiei de clasa a III-a **Vesud**, protopresbiteratul **Mediaș**, cu provocare la rezoluția consistoriaă din 13 August a. c. Nr. 5145 Bis., se publică nou concurs în termen de 30 zile dela prima publicare în «Telegraful Român».

Emolumentele împreunate cu acest post sânt cele fasonate în coala B. pentru întregirea dotațiunii dela stat.

Concurenții sânt poștiți a-și înainta cererile de concurs, înzestrate cu documentele necesare, subsemnatului oficiu protopresbiteral în termenul deschis și pe lângă observarea dispozițiilor reglementare a se prezenta în vre-o Duminică ori sărbătoare în biserica spre a cânta și predica, eventual celebra.

Mediaș, la 25 Septembrie 1922.

Oficiul protopresbiteral al tractului **Mediaș** în înțelegere cu comitetul parohial respectiv.

Romul Mircea
protopop.

Nr. 362/1922 pprb.

(187) 3—3

Concurs

Pentru ocuparea postului de paroh al II-lea din parohia de cl. I **Brad** se publică al III-lea concurs cu termen de 30 zile, dela prima publicare în «Telegraful Român».

Retribuțiunile parohului sânt cele normale, staverite în coala B și normele dela stat.

Cererile de concurs sânt a se înainta oficiului protopresbiteral gr. or. al tractului **Zarand** în **Brad**.

Brad, din ședința comitetului parohial ținută la 13 August n. 1922.

Stefan Albu
președinte

Traian Stepan
notar

Văzut:

Brad, la 22 Sept. 1922.

P. Piso
protopop.

Nr. 200/1922

(185) 3—3

Concurs

Pentru ocuparea parohiei de clasa I-a **Ibănești pădure**, protopresbiteratul **Reghinului**, se publică concurs cu termen de 30 zile dela prima apariție în «Telegraful Român».

Beneficiile împreunate cu acest post sânt: salarul dela stat și eventualele gradații și indemnizație de scumpete după detragerea venițelor statorite în coala B. pentru congruă.

Concurenții vor înainta cererile de concurs instruite conform normelor în vigoare subsemnatului oficiu protopresbiteral în termenul fixat, iar pentru a se face cunoscuți poporului se vor prezenta în vre-o Duminică ori sărbătoare la biserica spre a cânta ori a celebra și predica observând dispozițiile art. 33 din Regulamentul pentru parohii.

Reghin, 15 Maiu 1922.

Oficiul protopresbiteral ort. al **Reghinului**

Vasile Duma
protopop.

Nr. 576/1922

(182) 3—3

Concurs repetit

Pentru întregirea parohiei de clasa III-a **Boroșneul mic** tractul **Oituzului** devenită vacantă, se publică concurs cu 30 zile dela prima publicare în «Telegraful Român».

Emolumentele sânt cele fasonate pentru întregirea dela stat în coala B. Concurenții au să trimită cererile instruite cu observarea normelor în vigoare în termenul arătat subsemnatului oficiu protopopesc, și până în 8 zile înainte de alegere după prealabila incunoștințare a protopopului să se prezinte înaintea alegătorilor pentru a cânta, respect. a oficia și cuvânta.

Intorsura-Buzăului, 6/X 1922.

Oficiul protopopesc ort. al tractului **Oituzului** în înțelegere cu comitetul parohial.

George Neagoviciu Neagoescu
adm. ppsc.

AVIZ!**BANCA CENTRALĂ
FILIALA — SIBIU****S'A MUTAT**

cu birourile sale în

(175) 5—6

Piața Regele Ferdinand Nr. 14
unde s'a aranjat modern și corespunzător situației sale

Nici în Strada Cisnădiei Nr. 7 II
și nici în Strada Turnului Nr. 33
nu mai are birouri și cassa.

Exclusiv în

Piața Regele Ferdinand Nr. 14
se primesc de acum înainte

Depuneri pe libel cu 5¹/₂% și 6% netto

Darea după interese o plătește institutul

Schimb de dolari

și alte valute totdeauna cu cele mai culante cursuri